

中国共产党一百年大事记

(1921年7月—2021年6月)之一

中共中央党史和文献研究院

1840年以后，由于西方列强的入侵，由于封建统治的腐败，中国逐渐成为半殖民地半封建社会。实现中华民族伟大复兴成为全民族最伟大的梦想，争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福，成为中国人民的历史任务。许多献身于民族进步事业的爱国先驱，前赴后继、不懈探索。太平天国运动、洋务运动、戊戌维新运动、义和团运动，一次又一次地失败了。1911年10月，孙中山领导的辛亥革命，推翻了清王朝统治，建立了中华民国，结束了统治中国两千多年的君主专制制度，开创了完全意义上的近代民族民主革命，但是仍然没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质，没有改变中国人民的悲惨命运，没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务。中国期待着新的社会力量开辟新的救国救民道路。1915年兴起的新文化运动，在中国社会掀起思想解放的潮流。1917年俄国十月革命给东方被压迫民族以巨大鼓舞。中国一批先进分子开始选择马克思主义。同时，中国工人阶级伴随民族资本主义经济的发展而迅速壮大。一场新的人民大革命的兴起，已不可避免。

1919年5月4日 由于中国在巴黎和会上的外交失败，北京学生3000余人到天安门前集会，游行示威，掀起彻底反帝反封建的爱国革命运动（五四运动）。6月5日起，上海工人罢工声援学生，随后罢课、罢市迅速扩展到20多个省区、100多个城市。中国工人阶级开始以独立的姿态登上政治舞台。迫于人民群众的压力，中国代表没有出席6月28日的巴黎和约签字仪式。五四运动后，传播马克思主义的文章、图书大量出现。李大钊、陈独秀、李达、李汉俊、毛泽东、何叔衡、董必武、陈潭秋、邓中夏、何孟雄、高君宇、王尽美、邓恩铭等具有初步共产主义思想的先进分子开始在工人群众中宣传马克思主义。五四运动是近代中国革命史上具有划时代意义的事件，标志着新民主主义革命的伟大开端。五四运动以彻底反帝反封建的革命性、追求救国强国真理的进步性、各族各界群众积极参与的广泛性，推动了中国社会进步，促进了马克思主义在中国广泛传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结

合，为中国共产党成立做了思想上干部上的准备，在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。五四运动孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义精神。

1920年3月 李大钊在北京大学组织成立马克思主义学说研究会。5月，陈独秀在上海发起组织马克思主义研究会。上海、北京的研究会同湖北、湖南、浙江、山东、广东、天津等地及海外的先进分子逐步建立联系，进一步促进了马克思主义的传播。8月，陈独秀等在上海成立共产党早期组织。这实际上是中国共产党的发起组织，是各地共产主义者进行建党活动的联络中心。同月，陈望道翻译的《共产党宣言》中文全译本出版。10月，李大钊等在北京成立共产党早期组织。到1921年春，武汉、长沙、济南、广州等地及旅日、旅法华人中陆续成立共产党早期组织。

1921年

7月23日 中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界望平街106号（今兴业路76号）开幕。最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖的游船上举行。参加大会的代表有：上海的李达、李汉俊，北京的张国焘、刘仁静，长沙的毛泽东、何叔衡，武汉的董必武、陈潭秋，济南的王尽美、邓恩铭，广州的陈公博，旅日的周佛海；包惠僧受陈独秀派遣，出席了大会。他们代表全国50多名党员。共产国际代表马林和尼克尔斯基出席了大会。陈独秀和李大钊因事务繁忙未出席大会。大会确定党的名称为“中国共产党”，通过中国共产党的第一个纲领和决议。大会选举产生中央局，陈独秀为中央总书记。党的一大宣告中国共产党正式成立。中国共产党的成立，是近代中国历史发展的必然产物，是中国人民在救亡图存斗争中顽强求索的必然产物，是实现中华民族伟大复兴的必然产物。中国共产党作为中国最先进的阶级——工人阶级的政党，不仅代表着工人阶级的利益，而且代表着整个中国人民和中华民族的利益。它从一开始就坚持以马克思主义为行动指南，始终把为中国人民谋幸福、为中华

民族谋复兴作为初心和使命。中国共产党的成立，是中华民族发展史上开天辟地的大事变，具有伟大而深远的意义。中国共产党的成立，充分展现了开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神。这是中国革命精神之源、精神之基、精神之本。1941年6月，《中央关于中国共产党诞生二十周年、抗战四周年纪念指示》将7月1日作为中国共产党党庆纪念日。

8月11日 中国劳动组合书记部在上海成立。这是中国共产党领导工人运动的第一个公开机构。

9月27日 在中国共产党领导下，浙江萧山衙前村农民大会召开，中国第一个新型农民组织宣告成立。1922年7月，彭湃在广东海丰成立第一个秘密农会。到1923年5月，海丰、陆丰、惠阳三县很多地方成立了农会，会员达到20多万人；9月，湖南衡山白果地区农民成立岳北农工会。

1922年

1月 香港海员举行罢工。以此为起点，1923年2月京汉铁路工人罢工为终点，中国共产党领导工人运动掀起第一次高潮。其间，全国发生大小罢工100多次，参加人数达30万以上。

5月5日—10日 中国社会主义青年团第一次全国代表大会在广州召开，中国社会主义青年团成立。

6月15日 中共中央发表《中国共产党对于时局的主张》，指出解决时局的关键，是用革命手段打倒帝国主义和封建军阀，建立民主政治。这是中国共产党第一次向社会各界公开自己的政治主张。

7月16日—23日 中国共产党第二次全国代表大会在上海举行。出席大会的代表12人，代表全国195名党员。大会第一次提出明确的反帝反封建的民主革命纲领，区分了最高纲领和最低纲领。大会通过第一个党章，并通过决议案，决定中国共产党加入共产国际。大会选举产生中央执行委员会，中央执行委员会推选陈独秀为委员长。

9月13日 中共中央机关报《向导》周

报创刊。党的创建和大革命时期，中共中央还创办了《新青年》、《前锋》、《中国共产党党报》等刊物。

9月14日—18日 安源路工人在毛泽东、李立三、刘少奇等组织领导下，举行罢工斗争，取得胜利。罢工之前成立的安源路矿工人俱乐部得到巩固和发展。

1923年

2月4日—9日 在中国共产党领导下，京汉铁路工人2万余人举行总罢工，成为工人运动第一次高潮的顶点。7日，反动军阀进行血腥镇压，造成二七惨案。

6月12日—20日 中国共产党第三次全国代表大会在广州举行。出席大会的代表30多人，代表全国420名党员。大会决定共产党员以个人身份加入国民党，以实现国共合作。大会规定共产党员加入国民党时，党必须在政治上、思想上、组织上保持自己的独立性。大会选举产生中央执行委员会，中央执行委员会选举组成中央局，陈独秀为委员长。大会以后，国共合作步伐大大加快。共产党的各级组织动员党员和革命青年加入国民党，在全国范围内积极推进国民革命运动。

1924年

1月20日—30日 在孙中山主持下，中国国民党在广州召开第一次全国代表大会，通过共产党人参加起草的以反帝反封建为主要内容的宣言，事实上确立了联俄、联共、扶助农工的三大革命政策。大会选举产生中国国民党中央执行委员会，共产党员李大钊、谭平山、毛泽东等10人当选为中央执行委员或候补执行委员。大会的召开标志着第一次国共合作正式形成。

5月 为造就革命武装的骨干力量，国共合作创办的国民党陆军军官学校（黄埔军校）开学。6月16日，军校举行开学典礼。孙中山任军校总理，蒋介石任校长，廖仲恺任党代表。中国共产党从各地选派许多党、团员和革命青年到军校学习。11月，周恩来出任军校政治部主任，健全政治工作制度。周恩来主持的中共广东区委从军校第一期毕业生中抽调部分党、团员作为骨干，把大元

帅大本营的铁甲车队改组为一支实际受共产党指挥的革命武装。

7月3日 国共合作举办的农民运动讲习所在广州正式开学。到1926年9月，在共产党人彭湃、毛泽东等相继主持下，广州农民运动讲习所连续举办六届，培训700多名农民运动骨干。

1925年

1月11日—22日 中国共产党第四次全国代表大会在上海举行。出席大会的代表20人，代表全国994名党员。大会提出无产阶级在民主革命中的领导权问题和工农联盟问题，对民主革命的内容作了更加完整的规定。这是中国共产党在总结建党以来尤其是国共合作一年来实践经验基础上，对中国革命问题认识的重大进展。大会决定在全国范围内加强党的组织建设，规定以支部作为党的基本组织。大会选举产生中央执行委员会，中央执行委员会选举组成中央局，陈独秀为总书记。

5月1日—7日 第二次全国劳动大会在广州召开，中华全国总工会成立。

5月30日 中国共产党领导的反对帝国主义暴行的五卅运动在上海爆发，并迅速席卷全国，约1700万各阶层群众直接参加斗争，标志着大革命高潮的到来。6月至1926年10月，广州、香港爆发省港大罢工。这是中国工人运动史上持续时间最长的一次政治大罢工。

7月1日 中华民国国民政府在广州成立。其所属部队随后改编为国民革命军六个军。周恩来等共产党员分别在第一、第二、第三、第四、第六军中担任副党代表兼政治部主任等职务。

10月 中央执行委员会扩大会议在北京召开。会议发布告农民书，提出解除农民困苦的根本办法是实行“耕地农有”。会议强调北方地区工作的重要性，决定加强对北方革命的领导。会后，中共北方区执行委员会成立，李大钊任书记。

12月1日 毛泽东发表《中国社会各阶级的分析》。

(下转第九版)

6月27日下午，庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心举办首场新闻发布会，邀请中央党史和文献研究院院长曲青山、第三研究部主任姜淑萍、对外合作交流局局长杨明伟、第七研究部副主任刘荣刚介绍新时代党史和文献工作。

曲青山介绍，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视党史和文献工作。习近平总书记站在新时代党和国家全局和战略的高度，发表了一系列关于中国共产党历史的重要论述。他的这些重要论述，全面回顾了我们党团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程和取得的伟大成就，深入总结了我们党在各个历史时期创造的理论成果、积累的宝贵经验、铸就的伟大精神，深刻阐明了我们党为中华民族作出的伟大贡献，为解决人类问题所贡献的中国智慧和方案，深刻阐明了党和人民事业发展的光明前景。

曲青山说，中央党史和文献研究院是在2018年3月党中央作出决策，新成立的一个部门，建院以来做了以下几个方面的工作：一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在一体推进习近平新时代中国特色社会主义思想的编辑、研究、翻译、宣传等工作中取得了新成绩；二是聚焦党的历史和理论研究主责主业，在协同推进文献编辑、著作编译和党史宣传教育等工作中取得了新进展；三是坚持服务党和国家工作大局，在庆祝中国共产党成立100周年、全党党史学习教育和“四史”宣传教育中取得了新成就。

有记者问，中国共产党在这100年间作出的主要贡献是什么？曲青山回答，总结中国共产党100年来对中华民族和中国人民所作出的伟大贡献，可以概括为四个“深刻改变”：第一是中国共产党对国家的伟大贡献，体现在深刻改变了近代以后中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运；第二是中国共产党对人民的伟大贡献，体现在它深刻改变了中国人民被压迫、被奴役、被剥削的悲惨境地；第三是中国共产党对中华民族的伟大贡献，体现在深刻改变了中华民族的前途命运；第四是中国共产党对世界的伟大贡献，体现在深刻改变了世界发展的趋势和格局，使科学社会主义在21世纪的中国焕发出了强大的生机和活力。

有记者问，中国共产党走过了百年历程，并且长期执政，却始终能够保持青春活力，背后的原因是什么，有哪些宝贵的经验？姜淑萍回答，寻找中国共产党保持青春活力的原因和经验，必须深刻理解中国共产党100年来做到的“四个始终”：一是始终走在时代潮流最前列，100年来，中国共产党始终以马克思主义基本原理分析把握历史大势，正确处理中国和世界的关系，善于抓住和用好各种历史机遇，勇于追赶时代潮流，始终走在时代前列，引领党和人民事业不断取得胜利；二是始终站在攻坚克难最前沿，100年来，中国共产党不怕困难、不怕

从党的历史中汲取前进的智慧和力量

庆祝中国共产党成立一百周年活动新闻中心举办首场新闻发布会

本报记者 姜洁

牺牲，一往无前、无所畏惧，奋斗出了一片新天地；三是始终维护人民根本利益，100年来，中国共产党始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗；四是始终加强党的自身建设，在革命、建设、改革各个历史时期，中国共产党都高度重视加强自身建设。

在回答中央党史和文献研究院在对外宣介习近平总书记提出的构建人类命运共同体理念方面做了哪些工作的问题时，杨明伟介绍，中央党史和文献研究院编辑出版的习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》于2018年在全国出版发行以后，陆续翻译出版了这本书的英文版、法文版、日文版和俄文版。另外，中央党史和文献研究院还翻译出版了《习近平关于统筹推进疫情防控和经济社会发展重要论述选编》英文版、习近平总书记《在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话》英文单行本。

有记者问，作为党的历史和理论研究的专门机构，中央党史和文献研究院在党史学习教育中做了哪些工作？曲青山介绍，全党党史学习教育开展以来，中央党史和文献研究院把服务党史学习教育作为一项重大的政治任务，充分发挥专业优势和资源优势，全方位服务全党党史学习教育。一是编辑编写好党史学习教育的权威读本和生动教材，二是精心选派专家承担宣讲任务，三是组织撰写重点理论文章，四是推出互联网新媒体产品，五是做好审核把关工作，六是统筹指导地方党史和文献部门更好发挥积极作用。

在回答党史和文献部门在青少年的党史学习教育方面是怎么做的时，刘荣刚介绍，中央党史和文献研究院高度重视青少年党史学习教育，适应青少年认知特点，持续推进内容、形式、方法的创新。一是精心安排部署，为面向青少年开展党史学习教育提供丰富资源。二是深入挖掘红色教育资源，普及党史知识，提升青少年党史学习教育的实效性。三是创新教育手段，发挥互联网在青少年党史学习教育中的重要作用。

在回答本报记者提出的我们能从百年党史中汲取哪些前进的力量这一问题时，曲青山表示，党的历史是最生动、最有说服力的教科书，习近平总书记多次反复强调这个问题。开展党史学习教育，是为了用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风，坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验，启迪智慧、砥砺品格，教育引导全党学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，从党的百年奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量。第一个学，通过学习党史汲取思想的力量；第二个学，通过学习党史汲取信仰的力量；第三个学，通过学习党史汲取道德的力量；第四个学，通过学习党史汲取实践的力量。开展党史学习教育，就是要从党史学习教育中汲取四种智慧和力量。

“不忘初心 牢记使命——庆祝中国共产党成立100周年美术作品展览”在京举办

新华社北京6月27日电 由中共中央宣传部、中国文学艺术界联合会主办的“不忘初心 牢记使命——庆祝中国共产党成立100周年美术作品展览”于6月27日在中国共产党历史展览馆开展。

展览以庆祝中国共产党成立100周年为主题，涵盖中国画、油画、版画、综合材料和雕塑等艺术样式，共展出作品近180件。展品主要来自“不忘初心 继续前进——庆祝中国共产党成立100周年大型美术创作工程”和各地近年创作的部分党史题材及现实题材美术作品。这些画作体现了广大美术工作者以丹青墨笔庆祝党的百年华诞的深厚情感，也是近年来党史题材美术作品创作的最新成果。

外交部发言人就乌克兰撤销联署反华共同发言答记者问

新华社北京6月26日电 外交部发言人26日就乌克兰撤销联署联合国人权理事会第47届会议反华共同发言答记者问。

有记者问：据报道，乌克兰在其常驻日内瓦代表团官方网站上发表声明，撤回联署加拿大在联合国人权理事会第47届会议上发起的反华共同发言。中方对此有何评论？

发言人说，在联合国人权理事会第47届会议上，90多个国家发出正义呼声，以多种方式支持和呼应中

方。少数西方国家借涉疆、涉港、涉藏等问题抹黑中国的企图再次以失败告终。这充分说明公道自在人心，少数西方国家打着人权的旗号干涉中国内政，打压遏制中国，阻碍中国发展，注定是徒劳的。

发言人说，乌克兰已撤回联署人权理事会第47届会议反华共同发言，乌克兰外交部明确声明不干涉中国内政。乌方的决定体现了独立自主和实事求是的精神，符合联合国宪章宗旨和国际关系基本准则，中方对此表示欢迎。

国家航天局发布天问一号任务着陆和巡视探测系列实拍影像

包括着陆巡视器开伞和下降过程、“祝融号”火星车驶离着陆平台声音及火星表面移动过程视频,火星全局环境感知图像、火星车车辙图像等

本报北京6月27日电（记者冯华）6月27日，国家航天局发布我国天问一号火星探测任务着陆和巡视探测系列实拍影像，包括着陆巡视器开伞和下降过程、“祝融号”火星车驶离着陆平台声音及火星表面移动过程视频，火星全局环境感知图像、火星车车辙图像等。

截至27日上午，天问一号环绕器在轨运行338天，地火距离3.6亿千米，“祝融号”火星车已在火星表面工作42个火星日，累计行驶236米。环绕器和火星车工作状态良好，从火星向党和祖国报告平安，在建党百年之际传来遥远祝福。

这些视频影像中，火星车驶离过程声音记录于5月22日。

专家介绍，5月22日，火星车成功驶离着陆平台，到达火星表面开始巡视探测，火星车前后避障相机记录了驶离过程，录音装置获取了驶离过程声音数据。

音频中包括火星车驱动机构加电开始移动、坡道行驶、驶上火星表面等过程现场声音。专家表示，火星车驶离过程声音主要来源于驱动机构、车轮与坡道摩擦、车轮与地面摩擦。

火星车后退移动与火星车原地转弯视频则拍摄于6月1日。据介绍，6月1日，火星车WIFI分离相机拍摄着陆平台与火星车合影，相机记录了火星车后退移动和原地转弯过程。根据WIFI相机视场、焦距等参数，工作人员规划了相机分离的位置和行驶路径，火星车行驶到分离点后，释放WIFI相机，后退至合影点，相机拍摄着陆平台与火星车正面合影，随后火星车进行转弯，侧身面对相机，拍摄着陆平台与火星车侧身合影。

后续，火星车将继续按计划开展移动、感知、科学探测，环绕器继续运行在中继轨道，为火星车巡视探测提供中继通信，并开展环绕探测。